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 علم اللغة

 

 واصل بين أفراد المجتمع. ة للتّ وتيّ موز الصّ من الرّ  وهو نظام   ،هو العلم الذي يدرس اللغة     

 ة، اللسانيات. علم اللسان، الألسنيّ  :خرىاللغة الأتسميات علم 

دراستهم تختلف عن   ات الأخرى، لكنّ وكذلك فعلت الأقوام والجنسيّ  ،نيندرس العرب اللغة منذ مئات السّ      

 . (علم اللغة) دراسة العلم الجديد 

. إذ ىعلى حد  لغة   كل   رس تد ة كانت ابقالسّ  ها تدرس اللغة، لكنّ ابقة مع الحديثة في أنّ راسات السّ فق الدّ وتتّ      

  ها وتتعامل معها بوصفها بأمور  تدرس اللغات كلّ ها دون الأخرى، بينما الحديثة فإنّ  لغة   توجد قوانين تخصّ 

 واحدة.  نة  معيّ  فتقوم على ظاهرة   ،في العالم لغة   والقوانين تصلح لأيّ  ،. فتشترك بالمناهج والأساليب مشتركة

 .دي سويسر :اللغةس علم مؤسّ 

ة حكم ودراسة علم  ى نعرف كيفيّ  حتّ لا  يجب معرفة ما هي اللغة أوّ  ⇦  "الحكم على الشيء فرع  من تصوره" 

 . لعدم الوقوع في الخطأ عند وصفه ؛اللغة

 

   ما هي اللغة؟

لذلك  ،ةصوتيّ  ورموز   ة  بشريّ  ها ظاهرة  وحسب علماء علم اللغة فإنّ  ،من مباحث علم اللغة ل مبحث  هي أوّ      

أو لغة الحيوانات التي تدخل ضمن علم  (الإشارة)والبكم  مّ كلغة الصّ  غات  مون بدراسة للا يقو

فمع كونها   ،خاص   ة لها طابع  وتيّ موز الصّ وهذه الرّ   .(موزمن علم الرّ  علم اللغة جزء  )موز الرّ /العلامات 

  ،فيه ظام الاجتماعيّ لنّ فلا يمكن تغييرها أو تغيير ا ،فق عليهايتّ  ن  معيّ  ة يجب أن تكون ضمن مجتمع  صوتيّ 

 .حدث باللغةبرة المستخدمة للتّ ريقة أو النّ غيير المقبول قد يكون في الطّ والتّ 

 

 ؟ ( المكتوب)والحرف  (المنطوق)وت ما الفرق بين الصّ 

ا، يكتب حروف  ة ولا ا صوتيّ ة السمع، فيدرك رموز  وت )المنطوق/الكلام( هو حاسّ ما يستقبل الصّ      

 ة البصر، وهذا لا يدخل في علم الأصوات، ونظام علم اللغة يعتمد على الصوت. اسّ ك بح در  والحروف ت  

وت )المنطوق( هو اللغة، أما الحرف )المكتوب( فهو  فالصّ وت، الأساس فيما يظهر في اللغة هو الصّ      

  ،مختلفة على أمور    وت تدلّ للصّ  مسايرة   طق تظهر نغمات  ه عند النّ لأنّ  ؛وت هو الصّ  . والأدقّ صورة للغة

ا، بينما  ا وتأثير  أو لغة الجسد كتعابير الوجه، فيكون أكثر إقناع   كالغضب والخوف... إلخ، ومصاحبة لحركات  

هناك بعض الأمور التي لا يمكن تثبيتها   خلي عنها، إذ إنّ وجودة، لكن هذا لا يعني التّ  ودلالة   ة  دقّ  المكتوب أقلّ 

 أريخ وتوريث الفكر.لتّ إلا بالكتابة، وذلك للحاجة، فمنه جاء ا
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 :يختلف المنطوق عن المكتوب كالتالي

 أصوات  5 المنطوق ق ـ  ل ـ  م      ⇦ مل  ق   ○

 مقاطع  3المكتوب         ل  م          ق   ⇦ مل  ق   ○

 )ا(آخر حرف في المكتوب  ،)و(آخر حرف في المنطوق ⇦ كتبوا  ○

 ال". الأحو  ا أن يساوي المنطوق المكتوب في كلّ "ليس شرط  

  ل  ومشكّ  ،نمعيّ  بترتيب    ب  مرتّ  ونظام   ،واصلصال والتّ اللغة وسيلة من وسائل الاتّ  على ما سبق، فإنّ  بناء       

أو   ،ة تفسيرهخص ويبنيه دون معرفة كيفيّ ما يعرفه الشّ  ظام عادة  من القوانين والقواعد. هذا النّ  من مجموعة  

 خص أن يستظهره. كيف للشّ 

 

  الكلامالفرق بين اللغة و

الكلام هو   ة. أي أنّ مسألة فرديّ  ة(، وما نسمعه هو الكلام الذي يعدّ جماعيّة )اجتماعيّ  ومسألة   اللغة نظام       

 . له ظام وتنفيذ  للنّ  تطبيق  

خص من فهم من حوله وفهمهم له. فاللغة ن الشّ تمكّ  رات  ا، فهي تصوّ د  ا بل مجرّ ي  ا مادّ واللغة ليست شيئ       

ج  ت وبالكلمات نن ،ل كلمات والمقاطع تشكّ  ل مقاطع،فالأصوات تشكّ  ،لا يمكن حصره تاج كلام  إن من نناتمكّ 

بينما   ،م الفرديللمتكلّ  ةخصيّ فات الشّ ا ما يحمل الصّ للحصر. وهذا الكلام غالب   لا نهاية لها وغير قابلة   جملا  

 .(ظاهرة محسوسة)ر الفرد عن نفسه بالكلام فيعبّ  ،ظام فلاالنّ 

 

 لغةات المستوي

ضمن   وتقوم بوظيفة   ،اللغة بها ما يشبه نظام البناء، فتترابط وتتناغم مع بعضها البعض  (أقسام) مستويات      

 لها.  ياللغة تخدم البناء الكلّ 

 

 وتي لمستوى الصّ ا. 1

  صوت   ن من أصوات، كلّ ، واللغة بالأساس تتكوّ ت وصوائ ت بة من صوامبالأصوات المفردة والمركّ  يهتمّ      

  اختلاف  ، وخ(إل ...ينتالحلق، الشف )معين  عند نطقه يخرج من مكان   حرف   وكلّ ، ازه نطق  له خصائصه تميّ 

على   صوت   طق عند الإنسان، وكلّ مختلف، لذلك ندرس أعضاء جهاز النّ  صوت  ؤديّ إلى في نطقه ي بسيط  

الأصوات، وإن  كيف تعمل هذه  ة كتابة الحرف، فنرىظر عن كيفيّ النّ  ، فنبدأ بالأصوات المفردة، بغضّ ىحد 

 دة.ا متعدّ لها صور   ريقة، أم أنّ ا بنفس الطّ كانت تنطق دائم  

ما   ة، فهذه الأصوات عادة  ب هذه الأصوات على شكل مقاطع صوتيّ س في علم الأصوات كيف تتركّ ر  د  ي       

في بعضها  صوات ر الأ س كيف تؤثّ ر  د  وانينها، كذلك ي  قلها  مجموعة   شكل مجموعات، كلّ على تخرج 

مة موجودة مفخّ  بسبب تأثير حروف   ؛مةقة قد تصبح عند اللفظ مفخّ على سبيل المثال، الحروف المرقّ فالبعض، 

 قة في الكلمة نفسها.جوار المرقّ ب
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 رفي صّ ال مستوىال. 2

 . ة فيهاوالوحدات الأساسيّ  ،ناتها ذات المعنىومكوّ  ،بدراسة تصريف وبنية الكلمة تمّ هي     

 ( ةلاثيّ الجذر، الحروف الثّ ) ة لها أصلفي اللغة العربيّ  كلمة   كلّ      

 : ق ط ع   :مثال ○

 انقطع  عأقط   قاطع  عقطّ  ع  ط  ق  
 انقطاع عمنقط   عمنقط   قطاع إ عمقط   عمقط   مقاطعة  عمقاط   عمقاط   تقطيع عمقط   عمقطّ   ع قط   مقطوع  ع قاط  

 

ضاف بعض فيه ت   ،الاشتقاقتكوّنت من عمليّة  (ع  ط  ق  )واحد  ا على جذر  ا مبني  خذ نظام  هذه الأمثلة تتّ  كلّ      

 . ةرفيّ الصّ  يذ العديد من المعانؤخ  منها ت  ،أوزان 10ومن الجذر يمكن استخراج   ،عديلات الحروف والتّ 

 

 : إلى ثلاث مجموعات (رفيظام الصّ حسب النّ )م العلماء اللغات يقسّ 

 أو اعتماد   ا عن غيرها، فلا يوجد اشتقاق  مختلفة كلي   اء بكلمات  تيكون بالإي :( ةينيّ كاللغة الصّ )زلة الغات ع أ(

 ن، فباللفظ لا علاقة للكلمات ببعضها. معيّ  على بناء  

 امرأة، نساء. /رجل، امرأة :مثال ○

غيير منها، أو من وظيفتها  بالكلمات نفسها للتّ  يكون بإلصاق وحدات    :(ةكاللغة الإنجليزيّ )ة لغات إلصاقيّ ب( 

 حالتها كما هي.  مع إبقاء

 معلم، المعلم، معلمون، معلمة. :مثال ○

 . "الاشتقاق الأسهل بين هذه المجموعات  يعدّ " (.ا حنا سابق  كما وضّ ) :(ة كاللغة العربيّ )ة لغات اشتقاقيّ جـ( 

 

ر الجذ  أنّ شتقاق هو ز الاا في بعض المسائل. لكن ما يميّ شتقاق، فيلتقيان مع  فكرة الإلصاق تشبه فكرة الا     

 هذا غير موجود  و، (كاتب  /كتب )ة سميّ ة يمكنها الانتقال للحالة الاالكلمات، والكلمة الفعليّ  ه متواجد في كلّ نفس

شتقاق  الا ل الكلمة أو آخرها. كما أنّ في أوّ  غالب ا  ا، وما يلصق يكونإذ تبقى الكلمة كما هي تقريب   ؛قفي الإلصا

 ات البناء. وأرقى عمليّ   ،رطوّ شتقاق هو أساس التّ ، والا...(ةة، الحبشيّ ة، العبريّ العربيّ )امية باللغات السّ   مرتبط  

 

 المستوى النحّوي )الترّكيبي( . 3

 يهتمّ بدراسة الجملة وتركيبها من مجموعة كلمات  بترتيب  صحيح.      

 في/ الجامعة/ يعمل/ محمّد  :مثال ○

 واضح، فحسب لا يعطي جملة  مفيدة  بمعنى   تركيب الكلمات بهذا الترّتيب  ⇦في الجامعة يعمل محمّد : مثال ○

.  قوانين النحّو، لا يجوز أن يأتي بعد حرف الجرّ فعلا 
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   ترتيباتٌ مختلفة:

 محمّد  يعمل في الجامعة. 2 يعمل محمّد  في الجامعة. 1

 في الجامعة محمّد  يعمل. 4 في الجامعة يعمل محمّد  . 3

 

يعطي معنى   واحد   فكلّ  ، مختلفة بات  رتيحيح، ولو هناك ترتيب الصّ التّ  على ما هو حو هو الذي يدلّ لم النّ ع     

 مختلف.

 : مختلف سؤال  على  تكون إجابة   جملة   كلّ  ،البلاغةلم عفي      

 يعمل.  ⇦ ؟د  ماذا يفعل محمّ  :على سؤال   إجابة   (:ة الفعليّ ) الجملة الأولى ○

 د. محمّ  ⇦في الجامعة؟ عمل من ي :على سؤال   إجابة   (:ةسميّ الا) انيةالجملة الثّ  ○

 . في الجامعة ⇦؟ د أين يعمل محمّ  :على سؤال  إجابة   (:شبه الجملة) الثةالجملة الثّ  ○

ز  لكن ما يميّ  ،لغات العالم في كلّ  وهذا موجود   ،ز لنا الفرق بين الجمل المتشابهةيميّ  حويّ فالمستوى النّ      

 .ا في مسألة تركيب الكلمات فيدخل أيض   ،عراب الإة عن غيرها هو  اللغة العربيّ 

 ( زيد  :فاعل الإكرام ) .ار  عم    زيد   أكرم   :مثال ○

.ا عم  أكرم زيد   :مثال ○  و( عمر  :فاعل الإكرام ) رو 

 

 لالي لمستوى الدّ ا. 4

 تابعة لكلمة   دلالة   على معانيها. فكلّ صوص  والجمل والنّ الكلمات  وكيف تدلّ  ،ة تشكيل المعنىبكيفيّ  يهتمّ      

اس على تسمية  فق النّ ة، أي ما اتّ المعجميّ لالة ل على المعنى هو الدّ لالة. وما يدلّ ضمن علم الدّ  ى  معن ، وتعطيام

ة بين لفظ لكلمة معينة أو  . فلا علاقة منطقيّ "أو العلاقة الاعتباطية" بالاعتباطن. وهذا ما يسمى  معيّ  شيء  

 لالة النحوية.  رتيب اللغوي، أي الدّ ن خلال التّ لالة والمعنى مف الدّ عر  ا ت  . وأحيان  بمعانيها أصوات الكلمة

 .(قام بالحدث  و  )عمروا عمر أكرم زيد   :مثال ○

 ة. صرفيّ   رفية، فتكون دلالة  ويمكن الاستدلال من الأبنية الصّ      

 .لموقع عليه الظّ  ⇦  ، مظلوملمقام بالظّ  ⇦ ظالم :مثال ○

  ،اا مختلف  ن أسلوب  منها تبيّ  مختلفة. كل   أو نغمات   رات  ببنوت له دلالة، فيمكن قول نفس الجملة ا الصّ أيض       

 ة.  لالة الأسلوبيّ على المعنى من الدّ  لّ د  ست  . فبذلك ي  ..فهامت س الاعجب أو قرير أو التّ كالتّ 

 (ب تعجّ )ماء السّ  ل  ما أجم :مثال ○

 ( استفهام)ماء السّ  ل  ما أجم: مثال ○

 " لالةايتها وهي الدّ المستويات تعمل مع بعضها لتوصل إلى غ كلّ "
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 مهارات اللغة

 : ن مهاراتها الأربعةقأن يت لابدّ ما،  ه يعرف لغة  أنّ  إذا حكمنا على شخص  

 ( استقبال) الاستماع .1

 ( استقبال) راءةقال .2

 (إرسال) الكلام .3

 ( إرسال) لكتابةا .4

لاستماع  )ا رسالمن مهارات الإأعلى وأقوى  مهارات الاستقبال عند الإنسان تكون عادة   يقول العلماء أنّ      

. ولرفع مستوى مهارات الإرسال يجب رفع مستوى مهارات الاستقبال.  (راءة أقوى من الكلام والكتابةقوال

 ي مهارات الإرسال.فمهارات الاستقبال تغذّ 

في إحدى المهارات  خص. فإن كان لديه مشكلة  للمهارات الأربعة لدى الشّ عادة يوضع اختبار مستوى      

خص  ى على أن يعلم الشّ بن واستراتيجية التعليم يجب أن ت   ا.د  أو لا يعرفها جيّ /ه لا يتقن اللغة و فهذا يعني أنّ 

 م.ه  ف  م وي  ه  ف  في   ،المهارات الأربع

ا  هم. أمّ فرورة أن يخص ولكن ليس بالضّ مع الشّ سني أن يماع يع ماع والاستماع. فالسّ بين السّ  رق  فيوجد      

 الفهم. ي ماع مصحوب السّ الاستماع يكون ب

 راءة والكتابة؟ قحسب علماء اللغة؟ إتقان المحادثة أم إتقان ال الأهمّ  ام

  ون،يّ أمّ  مه المحادثة لكنّ ن يتقن هناك البعض ممّ  للغة. كذلك نرى أنّ  عبير الحيّ ها التّ ذلك أنّ ؛ المحادثة أهم     

 لام والاستماع. يقرأ ويكتب لكن لا يعرف الك لكن لا يمكن أن يكون هناك شخص  
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  الأصوات

 بيعي وت الطّ الصّ . 1

الهواء  تزاز يقوم على هزّ ه ذبه. هذا الابما وتذ   تزاز جسم  ها عن ا بيعة يكون ناجم  في الطّ  صوت   أيّ      

ل. قنا تنتقل عبر وسط   ة  صوتيّ  ى يصل إلى الأذن على شكل موجة  حتّ  ...المجاور له وهذا الهواء يهزّ  ،المجاور

  نه.وت ويخزّ ل الصّ ماغ فيحلّ ترسلها إلى الدّ  ،أو بالأحرى ،تقوم بترجمتها ،وعندما تستقبل الأذن هذه الموجة

 . "ويختفي باختفاءه ،وت مع وجود الصّ  تزاز  هيوجد ا"

 : بثلاث مراحل الأصوات في علم الفيزياء تمرّ 

 . وت الصّ  انتاج أ(

 (.لقعبر وسط نا)وت انتقال الصّ  ب(

 .وت الصّ  استقبال جـ(

 

   كيف ينتقل الصوت؟

ك كه يتحرّ تحرّ  عوم ،)ب( إلى أخرى )أ( نةمعيّ  ا من نقطة  ا وإياب  ه يتحرك ذهاب  فإنّ ، ما جسم   عندما يهتزّ      

 . ةوتيّ الموجة الصّ فتنتج  ،بنفس الطريقة (طبقة الهواء)ل قالوسط النا
 

 دورة كاملة         ⇦                                                                         

 

 شيء، فتدلّ  وت في كلّ ورة تحمل ملامح الصّ دورة كاملة، وهذه الدّ  )ب(إلى  )أ(ل ما يكون من بداية  يشكّ      

 ⇦ سعة الموجةى تسم  )ب(و   )أ(، والمسافة بين سميك ا...أم  اد اا، حا أم منخفض  وت عالي  مثلا  ما إن كان الصّ 
  ،وت أعلىما كانت سعة الموجة أكبر، كان الصّ وت، فكلّ الصّ  ما بين سعة الموجة وعلوّ  طرديّةوتوجد علاقة 

 والعكس.

ما زادت سرعة ، فكلّ (انية الواحدةكم دورة في الثّ ) وت ا في اختلاف الصّ دور   سرعة الحركةتلعب      

ة ت حدّ قلّ  ،بات ذ بذ ال ت أو بطأت سرعة الحركة أو ما قلّ ، وكلّ (ايصبح رفيع  )ة الصوت زادت حدّ  ،الحركة

 الوترينجل، كون من الرّ  فل أحدّ ر سبب كون صوت المرأة والطّ ، وهذا يفسّ (اا وخشن  يصبح عميق  )وت الصّ 

 عند الرجل أكثر سماكة، فيكون الاهتزاز أبطأ. يّينوت الصّ 

وتستقبل   ،جاهات جميع الاتّ ها تنتقل إلى  فهذا يعني أنّ  ،ةة تنتقل كحركة وليس مادّ وتيّ الموجة الصّ  باعتبار أنّ      

ة فات المنتجة التي تحملها الموجة، فلو كانت مادّ وت من الصّ الصّ  هيةّمختلفة يعرفون فيها ما من جهات  

 . أخرى ع من جهات  سم  ولا ت    ،فقط واحدة   لاستقبلتها جهة  

 للهواء المجاور.  حركة وهزّ   وتخف مع كلّ  لّ قتما  الموجة لا تبقى على حالها مع انتقالها، إنّ  نّ إ     

 

نقطة 

كونالسّ   

 أ أ أ

 ب ب ب ب

 أ أ

 ب
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 لماذا تختلف الأصوات عن بعضها؟

 :وتتختلف الأصوات باختلاف الجسم المنتج للصّ      

 ا تنتجه الأجسام الصغيرة. عمّ   تختلف  افالأجسام الكبيرة تنتج أصوات  : حجم الجسم .1

 اتج عن الخشب مثلا  يختلف عن الحديد. وت النّ لصّ اف: ة للجسمة والفيزيائيّ يّ بيعة المادّ الطّ  .2

 كتلة الجسم.  .3

 ة. شكل المادّ  .4

تين مختلفتين. وهنا  فقد يكون هناك نفس الجسم لكن يضرب بمادّ  :ة الأخرىت بها المادّ ب  ر  ة التي ض  المادّ  .5

الموجة ، واان مع  زّ جسمين يهتتين أو الفالمادّ  ،ا مركب   بلا  وت ليس أحادي  الصّ نّ ذلك أ ؛اا مختلف  ينتج صوت  

 .ابة مع  ة هي مجموعة نغمات مركّ وتيّ الصّ 

 والعكس.  ،اوت عالي  ربة قوية يكون الصّ إن كانت الضّ  :ربغط والضّ قوة الضّ  .6

 

 ـ:ا بهتزاز الجسمي ناتج  قد يكون الا

 .امع   االجسمين اللذين كان  قأو افترا ،آخر بجسم   التقاء جسم   .1

 ا. ب احتكاك  فيسبّ  ،بطيء ل  بشكأو  ، مفاجئ شكل   .2

 

 ة؟ وتيّ ماغ الموجات الصّ كيف يستقبل الدّ 

 (ة الأذن الخارجيّ ) ة معيّ فتدخل القناة السّ  ،ى تصل إلى الأذنل حتّ قنا ة عبر وسط  وتيّ تنتقل الموجة الصّ      

التي  ،الموجةواهتزازها يحاكي اهتزاز  (،باعتبارها غشاء  )بلة الطّ  ا تهتزّ هلتصل إلى طبلة الأذن. وعند 

 ،المطرقة)يمات ظثلاث ع تهتزّ  ،. وفي داخل الأذن الوسطى(المنتج)ل بدورها تحاكي اهتزاز الجسم الأوّ 

 سمعي وشعيرات   التي بداخلها سائل   ة،وقعتصل الموجة إلى الق  بلة. ومن ثمّ الطّ  كما تهتزّ  (كاب الرّ  ،ندانالسّ 

يفهمها    عصبيّ   ال  ة فيها إلى سيّ اقة المركزيّ ل الطّ تحوّ   ة  يّ عصب ائل شعيرات  اسة دقيقة تهتز. وفي هذا السّ حسّ 

  نها.لها ويخزّ ماغ ويحلّ الدّ 

 

 

 الصّيوان

 الرّكاب  المطرقة 

طبلة   السّندان

 الأذن

 القوقعة 

 سياّل عصبي 

 سائل سمعي 

 شعيرات 

 الأذن الدّاخليّة  الأذن الوسطى  الأذن الخارجيّة 
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 الصّوت الكلاميّ )اللغويّ(. 2

 تستقبل.  أذن  و ،ينقل وسط   ، ينتج من جسم   لا بدّ ذ إ ،ةبيعيّ طّ من الأصوات ال جزء       

 :ثلاثة ينقسم إلى علم الأصوات اللغويّ 

وهو العلم الذي يدرس كيف  (،ةعلم إنتاج الأصوات اللغويّ )له اسم آخر  (:طقيالنّ ) الأصوات الكلاميّ علم  أ(

 خص الأصوات.ينتج الشّ 

 ة. وتيّ ة انتقال الموجات الصّ هو العلم الذي يدرس عمليّ  :علم الأصوات الفيزيائيّ  ب(

وكيف  ، يفي لهاركيب الطّ والتّ  ،يفي للأصوات يل الطّ لحهو العلم الذي يدرس التّ  :معيّ علم الأصوات السّ  جـ(

 " أقرب إلى علم وظائف الأعضاء"تسمع الأذن 

 . "وهو أقرب الفروع إلى علم اللغة ،الأول ععلماء اللغة بالفر يهتمّ "

 

 ةعلم إنتاج الأصوات اللغويّ 

   أم لا؟ هل لدينا جهاز نطق  

يعني   (جهاز)قول  ذلك أنّ  (؛أعضاء النطق)قول  والأصحّ ه ليس لدينا جهاز نطق، يقول بعض العلماء أنّ      

ليس   عملها الأساسيّ  ...كالفم والأسنان والرئتين أعضاء  فإنّ ا طق. لكن فعلي  له هو النّ  العمل الأساسيّ  أنّ 

أخرى وهي إنتاج   ة  مهمّ  ا بعملمع   وتقوم دة  متعدّ  مختلفة ومرتبطة بأجهزة   مجموعة أعضاء   هي ماطق، إنّ النّ 

 صوات.  الأ

يمكن  ادة، إذ  محدّ  بغاية   نة  ة معيّ ا لإتمام مهمّ ظم مع  منّ  هذه الأعضاء تعمل بشكل   ه طالما أنّ يقول البعض أنّ      

نه يوجد وطق، كليس النّ  دورها الأساسيّ  ون أنّ هم يقرّ ة. أي أنّ من ناحية مجازيّ  اا جهاز  ل مع  ها تشكّ القول أنّ 

 ينطقون.  يملكون هذه الأعضاء لكن لا أشخاص  

 

 طقة إنتاج الأصوات بأعضاء النّ كيفيّ 

 

س يبتعد القفص نفّ مغلق، وعند التّ  تتواجد الرئتان في تجويف       

استغلال   اخل، وأثناء الزفير يتمّ ه الهواء الدّ ؤيمل  ادري فينتج فراغ  الصّ 

ئتين للكلام، فتسمى الأصوات في هذه الحالة رّ الهواء الخارج من ال

ة تختلف  تركيبيّ  وهي أصوات   ،(تنتج من طرد الهواء)  ةطرديّ  أصواتٌ 

 فطية غير المستعملة في الكلام.ن الأصوات الشّ ع

ئتين  الرّ  والحجاب الحاجز، فإنّ  دريّ بحكم وجود القفص الصّ      

  جمة عن نبضة  نا مجموعة أصوات   ، وكلّ امنتجتان أصوات  تنضغطان 

 .مقطعواحدة تسمى  أو ضغطة  

 

 تجويف أنفي 

 الأسنان

 الشّفتان

 طرف اللسان

 مقدّمة اللسان 
 مؤخّرة اللسان 
 جذر اللسان

 اللهاة

 الطّبق  الغار اللثة

 الحلق 
 الحنجرة 

 الوتران الصّوتياّن
 القصبة الهوائيّة 

 نالرّئتا

 القفص الصّدري 

 الحجاب الحاجز 
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 ة. هوائيّ  عن ضغطة    ناتجة   مجموعة أصوات   :المقطع

 : من يتكون المقطع عادة  

   تصوام. 1

 ( حركاتت )صوائ. 2

  )ك ـ  ت ـ  ب ـ ( أصوات  6 ⇦ ب  ت  ك   ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة

( مقاطع 3ةةةةةةةةة          ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة  )ك  ت  ب 

(   مقطعين ⇦ ب  ت  ك   ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة  )ك  ت ب 

وهي عبارة عن  ، جرةنة التي فيها تجاويف متداخلة، ثم يذهب إلى الحالهواء عبر القصبة الهوائيّ  مرّ ي     

 طق.ة النّ ا في عمليّ ان جد  مّ ا مهوهم ،نين الصوتيّ يبداخلها الوتر فروضحجرة من الغ

 

 ةتصنيف الأصوات اللغويّ 

 :حسب فتقسم الأصوات وتصنّ 

 انران الصوتيّ تحال الو. 1

وت  الصّ مييز بين ة في التّ خيطين، لهما وظيفة مهمّ   اتين، وليسفش /وتيان عبارة عن غشائينران الصّ تالو     

 . المهموسوت الصّ والمجهور 

وت فيخرج الصّ  ،اا اهتزاز  ب  الهواء مسبّ  رين من بعضهما، فيمرّ تاقتراب الومن تج ني  :وت المجهورالصّ أ( 

 القوي.  

ا  ب اهتزاز  دون أن يسبّ  بسلاسةالهواء  رين عن بعضهما، فيمرّ تتج من ابتعاد الو ن ي  :وت المهموسالصّ ب( 

 المهموس. وت ين، فيخرج الصّ وتيّ رين الصّ تللو

 . "سيبويه ⇦ وت المجهور والمهموسصاحب تسمية الصّ "

ة نهما لحمايتهما. أما غير ذلك فلا علاقة لهما بعمليّ ياان يغطوتيّ ران الصّ تزائفان فوق الو  /ران كاذبانتيوجد و"

 ."على وظيفتهما ليس حقيقتهما  ران كانت بناء  تالنطق، وتسمية الو 

 ش، خ، ص[ : ]ق، ط، س، ك، ت، ف، ح، ث، هـ،ة باستثناء في اللغة العربيّ كل الأصوات مجهورة      

 ه شخص ثّ سكت فح قط   ننننننننننةةننننننننننننننننننننننن ننننن نننننننننننننننننننننننننننننننننننننننننن

 تشمل الأصوات المجهورة الحركات أيضا .     

 

 

 

 .  "ىحد  واحد على كلّ  نطقلا يمكن الفصل بينهم أو  "
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 ]ق، ط[ خلاف حول صوتي

هذين  سيبويه   فقد وصف [،ط، ق]الأصوات المهموسة لا تشمل صوتا  راسات القديمة أنّ تقول الدّ      

 .هما مجهورانوتين على أنّ الصّ 

ركيز ونطق  التّ  ةأي محاول ،ذوق الأصوات والحروفا على ظاهرة تصنيف سيبويه للأصوات كان مبني       

بب اتي دون أن يعرف السّ فكان يعتمد على إحساسه الذّ  ،امهموس  ا أم وت ورؤية ما إن كان مجهور  الصّ 

سبب   ولعلّ  ،ني ا باستثناء هذين الصوتويه للأصوات كان صحيح  ف سيب تصني لهذا فإنّ  .الحقيقي للجهر

 . عند نطقهما  انمهما مجهوران هو قوة وشدة الصوتان المفخّ تصنيفهما على أنّ 

ولكن   ،ني مجهور  اكان ء صوتا القاف والطا وأنّ  ئ،سيبويه لم يخط  يقولون أنّ ارسين والباحثين بعض الدّ      

القرآن يتناقل  لأنّ  ؛ه يصطدم مع القرآن الكريم ومشكلة هذا الكلام أنّ  ،وسينرا وأصبحا مهممن تغيّ مع الزّ 

 .راقد تغيّ  نوتا الي لا يمكن أن يكون الصّ وبالتّ  ،وليس كتابة   مشافهة  

      

في   موضوعة   (ليل بن أحمد الفراهيديخكأستاذه ال) ن قبله العلوم التي أتى بها سيبويه أو أخذها ممّ  كلّ      

 . ويسمي العلماء كتابه قرآن النحو (الكتاب ) واحد  كتاب  

 

   الهمزة

بين العلماء حول ما إن كانت مجهورة أو مهموسة. فبعضهم   االهمزة من الأصوات التي أثارت خلاف   تعدّ      

  لأنّ  ؛مهموسةها وبعضهم قال أنّ   .الهمزة يكونان قريبين من بعضهما طقالوترين عند ن لأنّ  ؛مجهورةأنها قال 

 . رفي الجه أساسي   ل  ان، والاهتزاز عاملا يهتزّ  – غم من قربهمابالرّ   – الوترين

 ما الحل؟ 

لها حالة خاصة. فعمل الوتران  ما ها ليست مجهورة أو مهموسة، إنّ قترح البعض بوصف الهمزة على أنّ ا     

 إلى نقطة مخرج.  وهمس   ر  هنا تحول من جه

 

  ارسالم. 2

ر أو يخرج منه الهواء من  ريق الذي يتحرّ بناء  على الطّ  ةأنفيّ وأصوات   ةفمويّ تنقسم الأصوات إلى أصوات 

 . بقالطّ ة وهو ا في هذه العمليّ في الفم يلعب دور   جهاز النطق. وهناك عضو  

 مغلق. جويف الأنفيّ فيكون التّ  ،تخرج الأصوات من الفم ،امرفوع   (نالحنك الليّ )بق كان الطّ إذا  أ(

 ا وتخرج الأصوات منه.مفتوح   جويف الأنفيّ يكون التّ  (،اي  متدلّ )ا  بق منخفض  إذا كان الطّ  ب(

 .[ن ، م] :ة الأصوات الأنفيّ 
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 المخرج . 3

  

 

 

ا""تعرّضت هذه   الأصوات للتغّيير في بعض اللهجات، خاصّة  في المناطق الأكثر تحضّر 

 ز  ⇦ت/س، ظ  ⇦د/ ز، ث  ⇦ذ "

 س، ص، ز[د، ض،  ]ت، ط، لثوي أسنانيد. 

 .ةان واللثّ نتنتج من تلامس طرف اللسان مع باطن الأس     

 ]ل، ن، ر[ لثويهـ. 

 . ةتنتج من التقاء طرف اللسان مع اللثّ      

 ]ش، ج، ي، ـ ، ا، ـ [ غاريو. 

 . مة اللسان بالغارصال مقدّ تنتج من اتّ      

 ]ك، غ، خ، و، ـ [  طبقيز. 

 . بقن مع الطّ للسارة امؤخّ  ةتنتج من موازا     

 ( بقالطّ )ن الليّ  الحنك الخلفيّ  (2(              الغار) لب الصّ  الحنك الأماميّ  (1   :إلى ينقسم الحنك العلويّ      

 ]ق[ لهويحـ. 

 ة رة اللسان مع اللهاتنتج من التقاء مؤخّ      

 . العين والحاء"امية وجود صوتي زات اللغات السّ من ميّ " ]ع، ح[ حلقيط. 

  .ة للحلقجهة الأماميّ اتنتج من التقاء جذر اللسان وملامسته الو     

 ]هـ، ء[ حنجري. ي

 ( ابة الحنجرةوّ )ب وتيين، وعلى واجهتها لسان المزمار تنتج من الحنجرة نفسها من الوترين الصّ      

 شفوي 

 شفوي أسناني

 بين أسناني

 لثوي أسناني 

 طبقي غاري لثوي 

 لهوي 

 حلقي

 حنجري 

و         ز             هـ         د ج ـ أ ب   
 حـ
 ط 

 ي

مخارج، تبدأ من الشّفتين وتنتهي  10توجد في اللغة العربيّة      

 رة.بالحنج

 ]م، ب[  شفوي .أ

 تنتج من التقاء الشّفة العليا مع الشّفة السّفلى.      

 ]ف[  شفوي أسناني. ب

 تنتج من التقاء الأسنان العليا مع الشّفة السّفلى.      

 ]ث، ذ، ظ[ بين أسناني. جـ

 ج باستخدام اللسان بين الأسنان العليا والسّفلى. تنت     
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 اللسان

 أصل /جذر رة مؤخّ  مةمقدّ  طرف

 يوازي الحلق  ة اللهاو بقوازي الطّ ي وازي الغار ي ة والأسنان يوازي اللثّ 

 

 ]غ، خ[ بين العلماء حول مخرج صوتي  خلافٌ 

وصف  ) القديم  يّ الوصف العرب لكنّ  ،بقينط ]غ، خ[ صوتي فإنّ  ،حسب وصف علم الأصوات الحديث      

 6وأن من الحلق تخرج    ،بقن يخرجان من الحلق وليس الطّ ا وتالصّ  نهذا نّ أ  ( يزعموالعلماء القدماء  هسيبوي

 : أصوات 

 [ "(أقرب منطقة من الأمام "الحلق  ىأدن )، غ، خ (وسط الحلق)، ع، ح (أقصى الحلق)هـ ، ]ء

 ر  ساخ ير غازه  حا لم  عاك هخي  أ :في قول  مجموعة       

جويد لاوة والتّ ذلك من أحكام التّ  ويستدلّ  ،رأي القديمقد يكون الّ   ]غ، خ[مخرج صوتيّ حول  أي الأصحّ الرّ      

 : يننواكنة والتّ ون السّ للنّ 

 إظهار حلقي  ⇦ء/ هـ/ ع/ ح/ غ/ خ   .1

 ة نّ غة أو بغير  نّ بغ إدغام ⇦ (  يرملوني/ ن/ م/ و/ ل/ ر ) .2

 للميم إقلاب  ⇦ب  .3

 إخفاء   ⇦  باقي الحروف .4

من مخرجها   قريب   غيير عند نطق صوت  من التّ  ون يجب أن يحصل لها نوع النّ  فإنّ  ،حسب ما رآه العلماء     

  لكن مع الأصوات البعيدة فإنّ  ،مع هذه الأصوات  ا أو إخفاء  ا أو إقلاب  ون يكون إدغام  حكم النّ  الي فإنّ وبالتّ  ،معه

 . تغيير ون تظهر ولا يحصل لها أيّ النّ 

ون معها  فيكون حكم النّ  ،تخرج من الحلق ل أربعة أصوات  أوّ  فإنّ  ،حسب وصف علم الأصوات الحديث      

وأحرف   ،بق حكمها إخفاءوالأصوات التي في الطّ  ،بقا في الطّ همقعموـ ]غ، خ[، فسبة لا. لكن بالنّ إظهار  

 الأصوات هذه لا تظهر إلا إن كانت بعيدة   نّ إإذ  اللهاة،ها بعيدة ومخرجها بعد الإظهار يفترض أن تكون كلّ 

  صوتانما في الحقيقة ه ف ،بقخرجان من الطّ ي ]غ، خ[ بهذا الشكل. لذا وإن كان جمهور العلماء يزعمون أن

 ق.لحالن م

 

 الفرق بين المسار والمخرج 

ر من جهاز النطق. أما المخرج فهو مكان  ريق الذي يسلكه الهواء عندما يتحرّ سلك أو الطّ المسار هو الم     

 اعتراض الهواء.
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 " ار الهواءحكم بتيّ ة التّ كيفيّ "حكم صور التّ  /أسلوب. 4

 ؟ حكم به عند المخرج اعتراض الهواء والتّ  كيف يتمّ 

 : دةمتعدّ  حكم صور  تّ لل     

 ]ء، ب، ت، د، ض، ط، ق، ك[ مفاجئ  يتبعه انفتاحٌ  ،امالقفل التّ أ. 

 ديد وت الشّ الصّ  :قليدياسمه التّ أ. 

 ...يّ د اسد الان /الوقفيّ  /وت الانفجاريّ الصّ  :اسمه الحديث أ. 

  ثمّ ، لفترة قصيرة ملفطق داخل اانحباسه خلف أعضاء جهاز النّ و  ئتينخروج الهواء من الرّ ينتج من خلال      

أي لا مجال للهواء   ،والقفل يكون كاملا   .بسيط ا كانفجار  ق الهواء خارج  وتدفّ  الأعضاء فجأة  تباعد هذه 

 . نفيم الأ أ جويف الفمويّ سواء من التّ  ،لخروجل

 ]ث، ح، خ، ذ، ز، س، ش، ص، ظ، ع، غ، ف، هـ[ مسموع لى احتكاك  إيؤدي  ،ضييقالتّ ب. 

 خو وت الرّ الصّ  :ي قليد اسمه التّ  ب.

 الاستمراري  /وت الاحتكاكيّ الصّ  :الحديث اسمه ب. 

  يحصل قفلا  أن يلتقي عضوا نطق ولكن ليس لدرجة ، إذ مسموع لى احتكاك  إي يؤدّ   ينتج من خلال تضييق       

 . وّتهإثر قيمكن سماعه  قوي   فيحدث احتكاك   ،ةيّ ق لا يكفي لمرور الهواء بحرّ ضيّ  فيكون هناك ممر   ا،تام  

 ]ج[  ضييق والاحتكاكالتّ  ام، ثمّ القفل التّ جـ. 

 ب وت المركّ الصّ  (:عام  بشكل  )اسمه جـ. 

ا  واحتكاك، أي يبدأ صوت    تضييق    تام، ثمّ  إذ يبدأ بقفل   ،تينآليّ  /تينوت في هذه الحالة من عمليّ ينتج الصّ      

اا رخ وينتهي صوت   ،اشديد   الفصيح، يختلف عن صوت الجيم  الجيم  ة لا يوجد إلا صوت . وفي اللغة العربيّ و 

 .[ʒ]  أو لهجة أهل دمشق [g] ةفي اللهجة المصريّ  قالمنطو

 ]م، ن[ ]ل[ القفل الجزئيّ د. 

 : ينقسم إلى نوعين     

  جويف الفمويّ عند التّ  فيحدث قفل   ،طقيندفع الهواء خلف أعضاء النّ   ،امكالقفل التّ  ]م ،ن[: قفل جزئي أنفي( 1

 ف. وتوقّ  الهواء منه دون انقطاع   يمرّ  مفتوح   أنفي   لكن هناك مسلك   ،ن بالمرور وتيولا يسمح للصّ 

هناك   نّ إإذ  ؛حبسالهواء لم ي   لكنّ  ،ا وكذلك من وسط الفممغلق   يكون المسلك الأنفيّ   ]ل[: قفل جزئي جانبي (2

 .(بديل ن  مكا )ر سا من الجانب الأيمن أو الأيمن جانب اللسان يخرج منه. ويكون ذلك إمّ  ممرّ 
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 ]ر[  رالقفل المتكرّ هـ. 

 كراريّ التّ  الصّوت (: عام بشكل  )اسمه هـ. 

  مستمرّ   طرف اللسان يقترب ويبتعد بشكل   نّ إإذ  ،المخرج  قطةند نع  ة  تكراريّ  فتح بصورة  فل الممر وي  قي       

 . ذوق ا بولا  قطق إذ يصبح غير معن اللسان. لكن لا يجب المبالغة بالنّ 

، ي، ـ [ المفتوح حكمالتّ و.   ]ا، ـ ، و، ت 

. (الحركات ) ت بالصوائ  قيتعلّ   المفتوح حكمالتّ  بينما ،مت واالصّ  تخصّ   ابقةالسّ  الخمسة حكمالتّ  صور     

  ل،قف أو التقاء   يحدث  لا  لكن نة،معيّ  نقطة   في نطق   اعضو   يقترب  الحركة نطق عند   أنّ  يعني المفتوح حكموالتّ 

 . مسموع احتكاك   يوجد  لا كذلك ة،يّ بحرّ  لهواءا يمرّ  امفتوح   الممرّ  فيكون

  دراسة هي العالم حول مت مّ ع   دراسة   وأشهر. اللغة علم في دراسة   أصعب  مفال داخل ت وائالصّ  دراسة تعد      

 يخصّ  ياسقالم هذا  وكان.  نطقها ةوكيفيّ  للحركات  باسمه ف  ر  ع   اياس  قم  عمل. جونز دانيال اسمه أمريكي لعالم  

 .العالم لغات  كلّ  حركات  ليشمل عتوسّ  هلكنّ  ة،الإنجليزيّ  اللغة حركات 

   الحركات؟ ياسقم  جونز صنع كيف

  طيفيّ  بتصوير   وقام. الحركات  نطق عند  خص الشّ  لسان حركة على فيها اعتمد  ة،علميّ  بطريقة   جونز رفكّ      

 .ذلك نيبيّ ل  واحد  كلّ  حركة بين  والمقارنة شخص   من كثرلأ بالأشعة

  أو ةأماميّ  تكون قد  ،ةيّ قأف حركة   فتحدث  ،اللسان من جزء   ب يتحدّ  أن بدّ  لا الحركات  نطق عند   أنّ  جونز قال

  موقع  يكون فقد . للسان ةالعموديّ  الحركة وهي ،الحركات  نطق في ريؤثّ  آخر عامل   هناك أنّ  اأيض   لاحظ. ةخلفيّ 

  ةيّ قالأف الحركة على  وبناء  . اواسع    نفيكو للأسفل يكون وقد  ،اق  ضيّ  فيكون للأعلى ولكن  اأمامي   اللسان

  بها  يكون أن للسان يمكن التي  النقاط جمع وبعد  ،الفمويّ  جويفالتّ  عند   انوهميّ  انخطّ  جونز وضع  ة،والعموديّ 

 أن يمكن  لا اللسان أنّ   ان  يّ بم  ،أو هيك شي مدري(  يعني مكةالسّ  زي):               الشكل بهذا ظهرت  ،الحركات  نطق عند 

 . الإطار هذا  ارجخ يكون

   :إلى والارتفاع الموضع حسب الحركات موقسّ 

 .ضيق أمامي. 1

 .واسع أمامي. 2

 . ضيق خلفي. 3

 .  واسع خلفي .4

 

 

 

 

  السّفليّ  والحنك الفم حركة لأنّ  مائلا   الخطّ  جاء

 .عمودي ا  وليس  مائلا   يكون ومجالهما

1 3 

2 4 
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 في مقياس دانيال جونز للحركات:مواقع  8نظريًّا، توجد      

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 كسرة قصيرة وطويلة ]ي، ـ [  ⇦حركة أماميّة ضيّقة  .1

 حركة نصف ضيّقة  .2

 حركة نصف واسعة . 3

 فتحة قصيرة وطويلة )مثل: سالم( ]ا، ـ [  ⇦حركة أماميّة واسعة  . 4

 فتحة مفخّمة )مثل: صابر/ خالد( ]ا، ـ [ ⇦حركة خلفيةّ واسعة  . 5

 حركة نصف واسعة . 6

 ضيّقة حركة نصف  .7

  ضمّة قصيرة وطويلة ]و، ـ [   ⇦حركة خلفيةّ ضيقّة . 8

   8، 5، 4، 1  :ةة في اللغة العربيّ لأساسيّ الحركات ا

 

   ة؟ومستعملة في اللغة العربيّ  7، 6،  3، 2  هل توجد حركات في

 .ةاللهجات القرويّ ين وبعض ا عند اللبنانيّ تنطق غالب   [،ɛ]  الفتحة الممالة /توجد الألف  3، 2 نعم، ففي     

 ة  معلم   ،اهامجر   :مثال ○

 .  ة متوسطةأماميّ  حركةتسمى الألف الممالة ب     

 . ةتنطق فقط في اللهجات العاميّ  ،مةخّ فة والفتحة الممّ ما بين الضّ  توجد حركات   ،7، 6 كذلك في     

 (. goal/home مثل لفظ الحركة في) ون ل   /وز ف   /وت ص   :مثال ○

 

 خلفي أمامي 
8 

7 

6 

5 4 

3 

2 

1 

 ضيّق 

 واسع
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 .ة القديمةفي اللهجات واللغة العربيّ  مالةظاهرة الإتظهر  *

 قط. في اللهجات ف 7، 6 تظهر أصوات  *

 .  "ة المعاصرة، لذلك فهي ليست أساسيةغير متواجدة في اللغة العربيّ  7،  6، 3، 2 الأصوات "

 

ا آخر يحدّ  إلى موضع وارتفاع اللسان، لاحظ العلماء أنّ  إضافة   فتين  شكل الشّ د نوع الحركة، وهو هناك عضو 

 . طقعند النّ 

   :وصور، فقد تكون ة حالات  فتين عدّ للشّ 

 ة  مّ عند نطق الضّ  ⇦الاستدارة   ة/حالة الحلق .1

 مةعند نطق الفتحة والفتحة المفخّ  ⇦ ديد حالة التباعد الشّ  .2

 عند نطق الكسرة  ⇦(  بسمكالتّ )حالة الانفراج  .3

  فليّ ا لنزول الحنك السّ نظر   ؛فتين أكبرياس جونز، تصبح المسافة بين الشّ قما نزلنا للأسفل على م كلّ      

 .وتوسيع المنطقة
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 لغة   خامس يخصّ  ضاف معيار  ا قد ي  لغات العالم، لكن أحيان   معايير الأربعة الأولى الأساس في كلّ التعدّ      

 . عن غيرها  نة  معيّ 

 

 (فخيمالتّ ) ات المصاحبةالعمليّ . 5

 . ظ(خص ضغط ق) في قول  ة مجموعة  فخيم في اللغة العربيّ أصوات التّ      

  :خيم إلىفت قسم أصوات التّ 

 ]ص، ض، ط، ظ[ (يكلّ )تفخيم كامل . 1

 ( فخيم لهذه الأصوات؟كيف يحصل التّ )                                 تفخيم كامل وإطباق :القديم  العربيّ سم الا. 1

ا للأعلى من  نة بحيث لا يكون مرفوع  معيّ  قة، يكون شكل اللسان بطريقة  قّ رعند نطق الحروف الم عادة       

صل من الأمام وكذلك طرف اللسان يتّ  إنّ ف ،مةا من الخلف. لكن مع الأصوات المفخّ ة اللسان ومغلق  رمؤخّ 

وت. والحنك العلوي يطبق على اللسان، لذلك في الوسط لتفخيم الصّ  ا وحجرة  لان تجويف  رة اللسان، مشكّ مؤخّ 

 ي بتفخيم كامل وإطباق. مّ س  

                                                  

 

 ]ق، غ، خ[  (جزئي)تفخيم ناقص . 2

 تفخيم  :القديم  الاسم العربيّ . 2

 وإغلاق   لكن لا يوجد ارتفاع  ،الخلف في ساناللرة إذ ترتفع مؤخّ  ؛ابقةيختلف نطق هذه الحروف عن السّ      

 . غير مكتملة ا لوجود حجرة  نظر   ،فخيم أقلفيكون التّ  ،من جهة طرف اللسان

                                 

 

 

 

ا  اللسان تقريب  شكل 

 قةللأصوات المرقّ 

 ")ت( مثلا " 

ا  شكل اللسان تقريب  

 المفخّمةللأصوات 

 ( مثلا " ط")
 

 تفخيم الصّوت  حجرة

 غير مغلق 

 حجرة غير مكتملة 
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 : نة معيّ  مة في حالات  قة أو مفخّ توجد بعض الأصوات التي قد تكون مرقّ 

   ]ر[ .1

 عون  ر  ف   /قاب ر    :إذا كانت مكسورة أو ساكنة وما قبلها مكسورقة مرقّ أ( 

 مرونة   /قبة ر   /راسف   :في باقي الحالات مة مفخّ  ب(

  في لفظ الجلالة]ل[ . 2

ّ  بسم   :ا كانت مسبوقة بكسرإذ قة مرقّ  أ(    الله، لِ 

 الله و   :في باقي الحالات مة مفخّ ب( 

 

  ظائرالنّ 

ز  وهذا ما يميّ  ،أو أكثر واحد    يار  عولكن تختلف في م ،بعضها في بعض المعاييرقد نجد أصوات تشبه      

 . الأصوات عن بعضها

 ق مرقّ  ،رخو ،مجهور ،فموي ي،بين أسنان :ذ

 مرقق   ،رخو ،مهموس ،فموي ي،بين أسنان ث:

 م مفخّ  ،رخو ،مجهور ،فموي ي،بين أسنان ظ:

 

   :تختلف في أحد المعاييربالمخرج، ولكن  لاثة أصوات  تتشابه الثّ      

 . في حال الوترينان عن ]ث[ يختلف]ذ، ظ[  .1

 رقيق. خيم والتّ ففي التّ  ان عن ]ظ[ ختلف]ذ، ث[ ي .2

 . نظائرها المعايير عدا واحد، نقول عنها أنّ  ا لتشابه الأصوات في المخرج وكلّ نظر       

في   واتفّقاا مخرج   احد متشابهان في المعايير عدا واحد، أو صوتان اتّ صوتان من مخرج واحد  :رائظالنّ 

 فات إلا واحدة. الصّ 

  ]ث[للـ  نظيران مجهوران ]ذ، ظ[ : على ذلك بناء       

 ]ظ[ للـ  قاننظيران مرقّ  ]ذ، ث[: على ذلك بناء       

ي إلى تغيير بعض  ظائر قد تؤدّ مسألة النّ  ة. كذلك فإنّ ه ينطبق على باقي الأصوات في اللغة العربيّ وهذا كلّ      

نتيجة تأثير الأصوات على بعضها.   ،رفية وبنية الكلمات وتية الصّ على بعض القوانين الصّ  الأصوات بناء  

  :ا فيكون ذلك باللفظ أو الكتابة أو الاثنين مع  

 . )صطور( سطور سنبلة )سمبلة(/ )ادتعت(/ عت ادّ  )اششمس(/ مسالشّ 
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 ائتالصّ  شبه /امتشبه الصّ 

ويشمل صوتان فقط وهما   ت،ائامت والصّ يقع بين الصّ  ثالث   هو فصيل   ت ائامت أو شبه الصّ شبه الصّ      

تان طويلتان عن بينهما وبين الواو والياء بصفتهما حرك قفريويمكن التّ  ،مخصوصة الواو والياء في حالات  

   :طقطريق النّ 

 وت الصّ  لا يمكن مدّ   ⇦ شبه صامت  :لد و .1

 وت الصّ  لا يمكن مدّ  ⇦ شبه صامت  :لاد وأ .2

  وت الصّ  لا يمكن مدّ   ⇦ شبه صامت  :درسي .3

  وت الصّ  لا يمكن مدّ   ⇦ شبه صامت  :سون يم .4

 قابلة للمد  ⇦ حركة طويلة :د ومسع .5

 وت الصّ  لا يمكن مدّ  ⇦ شبه صامت : الواو الأولى: د وعو م .6

 قابلة للمد  ⇦  حركة طويلةالواو الثاّنية: : موعود . 6

 وت الصّ  لا يمكن مدّ  ⇦ شبه صامت ن: الياء الأولى: ياسم ي .7

 قابلة للمد  ⇦  حركة طويلةالياء الثاّنية: ياسمين:  .7

 

وامت، لكن عند اللفظ صّ مواقع ال أخذ امت يمكنه شبه الصّ  ة للأصوات، فإنّ ة وتركيبيّ وظيفيّ من ناحية       

 . ت ه صائكأنّ  يخرج

، ت ائوشبه الصّ  ت ائصّ ال ا ما بين زون أيض  جويد يميّ راث العربي وكتب علم اللغة والتّ كان العرب في التّ      

 .  حرف لينأعطوه اسم  ت ائا شبه الصّ ، أمّ حرف مدأعطوه اسم  ت ائفالصّ 

  ،اميّ أ :دتان، فهما شبه صامتانمشدّ ي/و مة بها لذا فإن كان هناك كل ت،وائة على الصّ لا يمكن وضع شدّ "

 ". ...مقوّى
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  ةوتيّ المقاطع الصّ 

 ودفعات   طق، إذ يخرج الهواء على شكل دفقات  ة النّ قه في عمليّ دفّ ئتين وتالهواء الخارج من الرّ  ستغلّ ي       

اء تخرج مجموعة ئتين، ومع خروج الهوعلى الرّ  دريّ والقفص الصّ  زمن ضغط الحجاب الحاج ناتجة  

 .  اصوتي   امقطع   نة  ، مكوّ (منفرد  ليس بشكل  )ا مع   أصوات  

 طق. النّ  ازواحدة من جه  عن ضغطة    ناجمة   مجموعة أصوات   :وتيالمقطع الصّ 

   :ن المقاطع منتتكوّ  ،لعلماءل وفق ا

 )ص( أو شبه صامت  )ص( صامت  .1

 )ح ح( أو حركة طويلة  )ح( حركة قصيرة .2

 مقاطع"  3أصوات/   6"ص ح/ ص ح/ ص ح                                    ⇦ك ـ  ت ـ  ب ـ   ⇦ت ب   ك   :مثال ○

 

 : ة إلىتقسم المقاطع العربيّ 

 ) ص ح( مفتوح قصير مقطع .1

 )ص ح ح( مفتوح طويل مقطع .2

 )ص ح ص( بصامت  مغلق قصير مقطع .3

 )ص ح ح ص( بصامت   مغلق طويل مقطع .4

 )ص ح ص ص( نبصامتي  مغلق قصير مقطع .5

 .غيره" عن للحديث  المتقن يكشف  الصّوتيّة المقاطع "اتقان

 

 ة وتيّ الصّ  المقاطع حول ملاحظات

  ةأحاديّ ) طويلة أو قصيرة كونها عن ظرالنّ  بغضّ  ،فقط واحدة    حركة   على يحتوي أن يجب  مقطع   كلّ  .1

 .  حركة دون مقطع يوجد  ولا(، الحركة

 .  حركة وليس بصامت   تبدأ أن يجب  المقاطع كلّ  .2

 .  منها انيالثّ   وت الصّ  أي حركة،  ثانيها يكون أن يجب  المقاطع كلّ  .3
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   :ةثلأم ○

 ص ح/ ص ح   /ص ح ح ⇦ : ق ا ت ـ  ل ـ  ل  قات   أ(

 ص ح/ ص ح ح/ ص ح/ ص ح/ ص ح ص  ⇦ ة : م ـ  ق ا ط ـ  ع ـ  ت ـ  ع  قاط  م   ب(

 ص ح ح/ ص ح/ ص ح ح  ⇦و ا ل ـ  د ي  :والدي جـ(

 ص ح ص/ ص ح/ ص ح/ ص ح ص  ⇦م ـ  د ر ـ  س ـ  ت ـ   :مدرسة   (د

 ص ح/ ص ح ص/ ص ح/ ص ح ح ص  ⇦: م ـ  هـ ـ  ن د ـ  س و ن مهندسون   هـ(

 ص ح ص ص  ⇦ : ح ـ  ر ب حرب   و(

 

  الكلام؟ في المقاطع نظام رويغيّ  ريؤثّ  كيف

 .  "الاستعمال في دانمقيّ  فيكونان كون،السّ ب الوقف  عند  الكلمة آخر عادة   والخامس ابعالرّ  المقطعين يظهر"

 . "نظام المقطع العربي يرفضهما" الكلام وسط هورالظّ  /الوصل حالة في والخامس ابعالرّ  المقطعين يختفي

 : ةثلأم ○

 ص ح/ ص ح ص/ ص ح/ ص ح ح/ ص ح ⇦: م ـ  هـ ـ  ن د ـ  س و ن ـ  مهندسون   أ(

 ص ح ص/ ص ح ص  ⇦: ح ـ  ر ب ـ  حرب   ب(

 : قواعدي ا، ي فترض أن يكون كالتاّلي: المقال كتب ا جـ(

 ص ح/ ص ح ح ص  /ص ح ص ص ص ح ص/  ⇦م ـ  ق ا ل  ل ت ـ  ب  ء ـ  ك 

  كسرة   وتوضع المقطع ركس  ي   ،طقالنّ  عوبةصو استثقال بسبب   ولكن ،الكلام وسط في الخامس المقطع ورد      

 .  كونالسّ  من بدلا  

 ص ح/ ص ح ح ص  /ص  ح ص ح/ ص ص ح ص/  ⇦م ـ  ق ا ل  ل ـ  ت ـ  ب ء ـ  ك 

 

 ابع الرّ  المقطع يخصّ  فيما

  من امت الصّ  مع اغم  د م الأخير امت الصّ  يكون أن بشرط ،الكلمة لأوّ  في يرد  أن ابعالرّ  للمقطع يمكن .1

 :(ةشدّ  وعليه حرف) انيالثّ  المقطع

 ص ح ح ص/ ص ح/ ص ح ص  ⇦سامّة : س ا م م ـ  ت ـ  ن 

   :قصيرة إلى ويلةالطّ  الحركة لفتتحوّ  ،بالكلام وصله حال في الث الثّ  المقطع إلى  ابعالرّ  المقطع ليتحوّ  .2

 ص ح/ ص ح ح ص/ ص ح ص ص  ⇦: ء ـ  ل ى ل ب ـ  ي ت البيت  إلى.2

 ص ح/ ص ح/ ص ح ح ص/ ص ح ص/ ص ح/ ص ح  ⇦: د ـ  ر ـ  س و ل م ـ  س أ ـ  ل ـ  المسألة درسوا.2

 الثاّنيالنّوع 

 من المقاطع

ع الأوّل النّو

 من المقاطع

 لثالنّوع الثاّ

 من المقاطع

 من المقاطع الرّابعالنّوع 

 من المقاطع الخامسوع النّ 

 ـ  

 ـ  

 ح

 ح
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 .  ةالعربيّ  اللغة في المقطع نظام ضمن مختلفة   أمثلة   في ىوتتجلّ  رتتغيّ  هذه الكلمات  أبنية كلّ      

 المقطع  نظام قوانين بعض

 . نتبيّ  كما ،الوقف عند  الكلمة آخر في يظهرا أن والخامس ابعالرّ  للمقطعين يمكن .1

 . نتبيّ  كما ،الكلام وسط هورالظّ   أو الوصل حالة في والخامس ابعالرّ  المقطعين يختفي .2

 كما ،الكلام وسط كانا أو نساكنا التقيا إذا المقطع  نظام في والخامس ابعالرّ  المقطعين من خلص التّ  يتمّ  .3

 .  تبين

 " 23)جـ( ص "نقطة  المقال كتب  ا ⇦ المقال كتب  ا :مثال ○

 " 23( ص 2"نقطة ) ⇦ البيت  إلى: مثال ○

 : الجزم حالة في رالأخي المقطع في ويلةالطّ  رقصّ وت    ،يرةقصال الحركة فحذ  ت   .4

 حص ح ص/ ص ح/ ص  ⇦ ـ  ي ـ  ك ت ـ  ب  ⇦ ب  يكت   :مثال ○

 ص ح ص/ ص ح ص  ⇦ي ـ  ك ت ـ  ب   ⇦  يكتب    (لم): مثال ○

 ح ح ص ح ص/ ص  ⇦ يي ـ  م ش   ⇦ يمشي: مثال ○

 ح ص ح ص/ ص  ⇦ ـ  ي ـ  م ش  ⇦ يمش    (لم) :مثال ○

   :أخرى مرة المقاطع في  غييراتالتّ  ببعض القيام يستدعي  قد ،العملية هذه بسبب

 ص ح/ ص ح ح/ ص ح ⇦ي ـ  ق و ل ـ   ⇦  يقول  : مثال ○

 ي حوّل للمقطع الثاّلث مقطع رابع غير محببّ،  ⇦ ص ح ح ص ص ح/  ⇦ي ـ  ق و ل  ⇦ يقول    (لم): مثال ○

 ص ح/ ص ح ص  ⇦ي ـ  ق ـ  ل  ⇦  ل  يق    (لم): مثال ○

 ص ح ص/ ص ح/ ص ح ح/ ص ح ⇦  يستعين  : مثال ○

 مقطع رابع غير محببّ، ي حوّل للمقطع الثاّلث  ⇦ ص ح ح ص ص ح ص/ ص ح/  ⇦ يستعين    (لم): مثال ○

 ص ح ص/ ص ح/ ص ح ص  ⇦  ن  يستع    (لم): مثال ○

 :للفعل مائرالضّ  إسناد على ينطبق يءالشّ  نفس

 ص ح/ ص ح ح  ⇦م ـ  ش ى  ⇦  مشى: مثال ○

 ير محبّب، ي حوّل للمقطع الثاّلث مقطع رابع غ ⇦ص ح ح ص ص ح/  ⇦م ـ  ش ا ت  ⇦ مشات : مثال ○

 ص ح/ ص ح ص  ⇦م ـ  ش ـ  ت  ⇦ مشت : مثال ○
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  أخرى بكلمات   موصولة    بل منفردة   تأتي لا عادة   الكلمات  هذه لكنّ  هاية،النّ  في وارد   الرابع المقطع أنّ  صحيح  

 . امنه التخلص  ادائم   نحاول لذلك الكلام، وسط في فترد  بعدها،

 .الخامس المقطع من خلص للتّ  امتينالصّ   بين  حركة وت ضاف بضمير، الإسناد  عند   غامد الإ يفكّ  .5

 ص ح ص/ ص ح ⇦ع ـ  د  د ـ   ⇦ عد   :مثال ○

 غير محببّ  خامسمقطع  ⇦ص ح  /ص ح ص ص  ⇦ع ـ  د  د ت ـ   ⇦ ت  عدّ  : مثال ○

 ص ح/ ص ح ص/ ص ح ⇦ع ـ  د ـ  د  ت ـ   ⇦ ت  د  عد  : مثال ○

 )؟(  سادس مقطع .6

 ص ح ح ص/ ص ح ص  ⇦ حاد   :مثال ○

 ص ح ح ص ص )؟( ⇦ حادّ  : مثال ○

 لكن. د مشدّ  حرف وبعدها طويلة حركة تتواجد  عندما العربية اللغة في سادس مقطع   هذا كأنو يبدو قد     

 . رابع مقطع   فقط هو  ماإنّ  سادس، مقطع يوجد  لا لذلك. اأساس   الأخير امت الصّ  يظهر لا  طقالنّ  عند  افعلي  

 . "تكون  أن يجب  كما لا هي، كما اللغة يصف اللغة عالم"
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  ه"شابالتّ " ةوتيّ الصّ  المماثلة

  بعض   في بعضها رفتؤثّ  الأصوات، تجاور  تحكم التي الأصوات  قوانين من اقانون   ةوتيّ الصّ  مماثلةال دّ تع     

 . رفتتغيّ  بمعاييرها

 . متماثلين صوتين فيصبحان الآخر على  أحدهما رفيؤثّ  ،الكلام  في صوتان وجود  :المماثلة

 التماثل أنواع

 . كامل بشكل   آخر كصوت   ليصبح صوت   ريتغيّ  عندما تحدث   :ةكليّ  مماثلة. 1

 . )ميعّمل( يعمل  يم ⇦ يعمل  نم :مثال ○

  دون لكن ،عليها رأثّ  آخر صوت  مع  لتتشابه تتغيرّ معايير معيّنة في صوت   عندما تحدث   :ةجزئيّ  مماثلة. 2

 .  (الفروق بعض  تبقى)  كامل ثل  تما

 . (اد الصّ  بتأثير ممفخّ  إلى قالمرقّ  وت الصّ  لتحوّ )  اصطنع ⇦اصتنع   :مثال ○

ر في  ل يؤثّ وت الأوّ الصّ  ،في هذه الحالة (،ر في منمن أثّ )أثير رف حسب التّ عت    :(ةأماميّ )ة ميّ قدّ تمماثلة . 3

 اني.  الثّ 

 . لتها طاء  وّ اء وح رت على التّ اد أثّ الصّ  ⇦  صطناعا :مثال ○

  ر فييؤثّ  انيالثّ وت الصّ  ،في هذه الحالة (،ر في منمن أثّ )أثير عرف حسب التّ ت   :(ة خلفيّ )ة مماثلة رجعيّ . 4

 .  لالأوّ 

 . اء  ت لتها وحوّ ال رت على الدّ اء أثّ التّ  ⇦ وجدت   :مثال ○

سواء   ،صوت  ينهما أيّ صل ب فا على بعضهما متجاورين لا ي روتان الذين أثّ يكون الصّ   :ةمماثلة تجاوريّ . 5

 . اأم صائت   اكان صامت  

 وهما متجاورين. ، لتها دالا  اء وحوّ رت على التّ اي أثّ الزّ  ⇦ ازدهر :مثال ○

ا إمّ  ،ان  ا معيّ إذ يفصل بينهما صوت   ،متباعدينا على بعضهما روتان الذين أثّ يكون الصّ  :ةمماثلة تباعديّ . 6

 ا.  ا أو صائت  صامت  

 وهما متباعدين يفصل بينهما اللام.  ا،لتها صاد  ين وحوّ رت على السّ ء أثّ االطّ  ⇦ سلطان :مثال ○
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   خطوات تحديد المماثلة

 ر  البحث عن المتأثّ  .1

   (فة المكتسبةالصّ )غير في المعايير تحديد شكل التّ  .2

  (ةفصاحب الصّ )ر البحث عن المؤثّ  .3

 .  ر"ر الأقرب إلى المتأثّ وت المؤثّ ما يكون الصّ  عادة  "

 

  ةوتيّ طبيق على المماثلة الصّ ت

   ةة تجاوريّ ة رجعيّ مماثلة كليّ  ⇦  هات  وجد   .1

   ةة تجاوريّ ة رجعيّ مماثلة كليّ  ⇦ فعهر   بل   .2

   ةة تجاوريّ ميّ ة تقدّ مماثلة جزئيّ  ⇦ ازدهر .3

 ة  ة تباعديّ ة رجعيّ مماثلة جزئيّ  ⇦سلطان   .4

 " اأيض   الحركة فاصلا   تعدّ "                          ة ة تباعديّ ة رجعيّ مماثلة جزئيّ  ⇦طور  س   .5

   ةة تجاوريّ ة رجعيّ مماثلة جزئيّ  ⇦رة طمس .6

   ديةاعة تبة رجعيّ ثلة جزئيّ مما  ⇦صراط  .7

   ةة تجاوريّ ة رجعيّ يّ مماثلة كل  ⇦علمون  ت   قد   .8

 ة  ة تباعديّ ة رجعيّ مماثلة كليّ  ⇦تطبيق   .9

 ة  وريّ ة تجاة رجعيّ مماثلة جزئيّ  ⇦مسجد  .10

   ةة تجاوريّ ة رجعيّ مماثلة جزئيّ  ⇦مخبز  .11

ة  احتماليّ ) ر بألفر والمتأثّ بسبب فصل المؤثّ  ؛لا يحدث تماثل (مخابز /مساجد )عند الجمع    ،11/ 10في      

 . (ةندما تكون تجاوريّ المماثلة تزيد ع

  :وتية في الحركاتيمكن أن تحدث المماثلة الصّ 

 ( مه  أصلها كتاب  )                                                                                                                                                                          تباعديّةة ميّ قدّ ت ة مماثلة كليّ  ⇦م  ه  كتاب   .1

 فيه م( أصلها )                      تباعديّةة ميّ قدّ ت ة مماثلة كليّ  ⇦م  فيه   .2

 

 

 

 )وجتهّا( 

فعه( )  بر 

 تهر( )أصلها از

 )صلطان( 

 )ص طور( 

 )مصطرة(  

 )أصلها سراط(

 )قت علمون( 

 )ططبيق( 

 )مزجد(

 )مغبز( 

 

Uploaded By: Linda HamdanSTUDENTS-HUB.com



29 
 

  صوت يؤثر في من؟ د أيّ هل يوجد قانون يحدّ 

 : نسبيّ  يوجد قانونٌ لا يوجد قانون حاسم، لكن      

 ومرقق.   ＞ مفخم /رخو ＞ شديد   /مهموس ＞ مجهور ⇦ عيفر على الضّ يؤثّ   القويّ  .1

   .(عيفالضّ )ر على المهموس أثّ  (القويّ )المجهور  ⇦ ادعّى )ادتعى( :مثال ○

كان في بداية المقطع يكون في موقع   اوت، إذ فة التي يحملها الصّ ظر عن الصّ النّ  بغضّ  ⇦ وت موقع الصّ  .2

 ة، إن كان في نهايته يكون في موقع ضعف. وّ ق

 لها تاء  ال وتحوّ ر على الدّ اء تؤثّ التّ  اء مهموسة، إلا أنّ ال مجهورة والتّ الدّ  غم من أنّ بالرّ   ⇦ ت  وجد   :مثال ○

 وتين.ع الصّ بسبب موق 

 ت ـ   / ج ـ  د  /و ـ  

 بداية المقطع نهاية المقطع    

 

 الإدغام

 مج.  الإدخال والدّ  :لغة  

 . اد  دّ شم اواحد   اإدخال ودمج صوتين ببعضهما بحيث يصبحان صوت   :الاح  صطا

 

  شروط الإدغام

  ✘ اضرب زيدا                                      )اضربعّصاك( اضرب بعصاك ⇦ (متماثلين ) مثلينوتان أن يكون الصّ  .1

 ✘ بعصاك ضرب                                         عصاكب   اضرب   ⇦ (متجاورين) ألا يفصل بينهما فاصل  .2

 .  عصاكاضرب ب   ⇦  اك  اني متحرّ أن يكون الثّ  .3

وت في  الصّ  ن أنّ وت. بذلك يتبيّ الصّ خص في نطق ة التي يحتاجها الشّ منيّ ة الزّ تزيد المدّ  ،عند الإدغام     

 فقط. االحقيقة صوتان وليس واحد  

 

   :غير متماثلة غام بين أصوات  دهناك إ قد يبدو أنّ 

 غام. د حدث الإ ثمّ  ،ةوتيّ إلى راء إثر قانون المماثلة الصّ لت اللام تحوّ  أنّ  اما يحدث فعلي   ⇦  بل رفعه :مثال ○

فعه  ⇦  بل رفعه :مثال ○ ف ⇦بر  ر     عهبر 

 هث وّب ⇦هث  ث وّب  ⇦ث وّب هل  :مثال ○
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يام  قال ، ثمّ أو حذفهلا  أوّ   (الحركة) وذلك بإزالة الفاصل ،غمت د يفصل بينهما فاصل ولكن أ   توجد أصوات       

 غام.  د بعملية الإ

( ⇦د ـ  ل  ل ـ  ة )ت حذف الحرك   ل ل  )د ـ  ل ـ  ل ـ (أصلها د   ⇦ دلّ  :مثال ○  د ل 

ل ل   ⇦ ملّ  :مثال ○ (م   ⇦ـ  ل  ل ـ   مة )ت حذف الحرك       )م ـ  ل ـ  ل ـ (أصلها م   ل 

 

 غامدبذلك يكون لدينا نوعان من الإ

 غام.د ة الإتحدث عمليّ  الفاصل بين الاثنين ثمّ  ي حذف ،كاني متحرّ الثّ ك ول متحرّ الأوّ  :غام كبيردإ .1

 ائع. وهو الشّ  ،مباشرة  غام د ة الإليّ تحدث عم ،كاني متحرّ ل ساكن والثّ الأوّ  :غام صغيردإ. 2

 

  ةوتيّ المخالفة الصّ 

 .  هما اختلفالكنّ  ،مثلين فترض أن يكوناة عندما يكون هناك صوتين ي  وتيّ تحدث المخالفة الصّ      

 لعدم المماثلة.   سين ا نلبت الشيق  . (شمش )فترض أن تكون ي   ⇦شمس  :مثال ○

الأصوات مثل  ت المماثلة تقوم بعملها وحدها لكانت كلّ ك  ر  ه لو ت  نّ إإذ  ،ةا في اللغقانون المخالفة مهم   يعدّ      

تها ووضوحها.  سواء كانت صوامت أم صوائت. فالاختلاف يحافظ على استقلاليّ  ،اوكلها تصبح واحد   ،بعضها

 .   توجد مماثلة توجد مخالفةلا وأينما

ا للحركة الأخيرة  من خلال جعلها تختلف تبع   عرابيّةالإ مييز في المواقع ة في التّ وتيّ تساعد المخالفة الصّ      

 على الكلمة. 

 " ضح المعنى يختلف ويتّ "                                           د  محمّ  إبراهيم   أكرم  ا/ د  محمّ  إبراهيم   أكرم   :مثال ○

 

الوضوح والحفاظ على الفروق  وتية هي ، بينما غاية المخالفة الصّ طقتسهيل النّ ة هي وتيّ غاية المماثلة الصّ      

وتطبيق المماثلة في الحالات  ،فيجب أن يكون هناك توازن بينهما، ي إلى تمايز بالمعانيوتية التي تؤدّ الصّ 

 في المعنى فقط.  ي إلى خلل  التي لا تؤدّ 

في   ي إلى خلل  ذلك سيؤدّ  طق، لكن لا نفعل لأنّ كن تطبيق المماثلة لتسهيل النّ "يم ⇦صوت/ سوط  :مثال ○

 ."فريق المعنى والتّ 
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